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 Ata da 37ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa  
do Estado da Bahia, 

em 14 de maio de 2019. 

                                   Deputado Adolfo Menezes, ad hoc. À hora regimental, 14h45, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Fulco Caldas, Adolfo 

Menezes, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Antônio Henrique Júnior, Bobô, Capitão Alden, 

Dal, David Rios, Diego Coronel, Eduardo Alencar, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício 

Falcão, Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Jânio Natal, José de 

Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do 

Vando, Luciano Simões Filho, Marcell Moraes, Marcelo Veiga, Marquinho Viana, Mirela Macedo, 

Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Pastor 

Tom, Paulo Câmara, Pedro Tavares, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, 

Rosemberg Lula Pinto, Samuel Junior, Soldado Prisco, Targino Machado, Tiago Correia, Tom Araújo, 

Tum, Vitor Bonfim, Zé Cocá, Zé Raimundo Lula e Zó (54). O Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão e, por solicitação do Deputado Targino Machado, indeferiu o 

requerimento convocando uma Sessão Extraordinária, a ser iniciada dois minutos após o 

encerramento desta, com o objetivo de apreciar os Projetos de Lei de nos 23.100/2019 e 23.191/2019, 

de autoria do Poder Executivo. Na sequência, anunciou a visita dos alunos do Colégio Estadual Mario 

Augusto Teixeira de Freitas, do Bairro de Nazaré, participantes do Programa A Escola e o Legislativo. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofícios dos Deputados Pastor 

Tom e Paulo Rangel Lula da Silva justificando ausências em sessões plenárias. As Atas de 2019, a 

seguir discriminadas, foram submetidas ao Plenário e aprovadas por unanimidade: Sessões Especiais 

– 17ª, 18ª e 19ª; e Sessão Ordinária – 35ª. Oradores inscritos – A Deputada Olivia Santana destacou 

a importância do trabalho desempenhado pela Sra. Creusa Oliveira, Presidente do Sindicato dos 

Empregados e Trabalhadores Domésticos. Saudou a comunidade dos Terreiros de Candomblé pela 

realização da festa do Bembé do Mercado em Santo Amaro. O Deputado Pastor Tom leu a matéria 

publicada no jornal Folha do Estado noticiando que a Prefeitura do Município de Feira de Santana 

poderá pagar multa milionária pela falta de iniciativa em solucionar a poluição da Lagoa Prato Raso 

na comunidade de Queimadinha e concluiu exigindo providências das autoridades competentes. O 

Deputado Hilton Coelho manifestou solidariedade à Deputada Renata Souza, do PSOL do Rio de 

Janeiro, em razão do pedido de cassação do mandato dela após ter denunciado o Governador Wilson 

Witzel pela realização de uma ação policial em Angra dos Reis. O Deputado Jacó Lula da Silva 

enumerou várias ações realizadas na administração do Prefeito Elmo Vaz, do Município de Irecê. 

GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Robinson Almeida Lula afirmou que a direita brasileira, na 
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tentativa de derrubar o Partido dos Trabalhadores, escolheu o pior candidato para a Presidência da 

República. Comentou ações adotadas pelo Presidente Jair Bolsonaro que vêm provocando baixa nos 

indicadores econômicos. Criticou o decreto com novas regras para o porte de armas, o Ministro da 

Justiça Sérgio Moro, o Projeto de Reforma Previdenciária e o corte nas verbas das universidades 

federais. Anunciou as mobilizações previstas para o dia 15 de maio. Finalizou elogiando a gestão do 

Governador Rui Costa, citando várias ações e projetos nas áreas de infraestrutura, segurança pública, 

saúde e educação que beneficiaram a população baiana. O orador concedeu aparte ao Deputado Zé 

Raimundo Lula. Em comunicação inadiável, o Deputado Targino Machado informou aos baianos que, 

por meio de um esforço conjunto dele, do Líder do Governo, Deputado Rosemberg Lula Pinto, e do 

Presidente da Assembleia Legislativa da Bahia, Deputado Nelson Leal, foi possível estancar a 

determinação do Conselho Nacional de Justiça de transferir a Comarca de Sapeaçu para o Município 

de São Felipe. Horário do PP – O Deputado Robinho lamentou a falta de investimento no Município 

de Mucuri, alegando que a Cidade é a quinta em receita proporcional na Bahia. Comentou as 

denúncias de improbidade administrativa contra o atual prefeito, considerando um ato de vandalismo 

contra o dinheiro público. O Deputado Niltinho parabenizou o Governador em exercício Nelson Leal, 

que assumiu interinamente o Governo do Estado em decorrência de missões oficiais do Governador 

e do Vice-Governador, e saudou o Deputado Alex Lima pela excelente condução da Presidência desta 

Casa. Convidou a todos para a Sessão Especial em comemoração ao Dia do Cigano. Horário do 

Bloco PSDB/PSC – O Deputado Tiago Correia informou que o PSDB formalizou uma Ação Direta de 

Inconstitucionalidade (Adin) contra o Decreto nº 19.004/2019, que modifica a estrutura básica da 

Agência Estadual de Defesa Agropecuária da Bahia (Adab) e altera a composição do Conselho de 

Defesa Agropecuária (Conagro). O Deputado Alan Sanches questionou o Governo do Estado sobre 

os custos dos investimentos na Bahiafarma para as parcerias na produção de próteses de quadril e 

de insulina. Horário do PSD – O Deputado Adolfo Menezes falou da atual situação do País, noticiando 

que o Superior Tribunal de Justiça (STJ) expediu novo habeas corpus ao ex-Presidente Temer e ao 

Coronel Lima, bem como comentou a Reforma da Previdência e elogiou a gestão do Governador Rui 

Costa. Horário do Bloco PSL/PRB/MDB – A Deputada Kátia Oliveira solidarizou-se com os moradores 

das cidades que foram acometidas por fortes chuvas, especialmente Simões Filho, e requereu ao 

Governador do Estado que atenda as demandas da população daqueles municípios. Contrapôs vários 

pontos do pronunciamento do Deputado Eduardo Alencar proferido na 36ª Sessão Ordinária, no dia 

13/5/2019, sobre a administração do Prefeito do Município de Simões Filho. Horário do Bloco 

PR/Avante/Podemos/PSB – O Deputado Eduardo Alencar justificou o pronunciamento dele na sessão 

anterior afirmando que os dados apresentados foram embasados em consulta ao Tribunal de Contas 

dos Municípios (TCM). Concluiu defendendo os mandatos dele à frente do Município de Simões Filho. 

O orador concedeu aparte ao Deputado Zé Cocá. Horário do Bloco PCdoB/PDT – A Deputada Dra. 

Fabíola Mansur testemunhou sobre a atuação da Comissão de Educação, Cultura, Ciência e 
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Tecnologia e Serviço Público e reconheceu a importância cultural da realização da Sessão Especial 

sobre as matrizes do forró e festas juninas. O Deputado Bobô agradeceu a assinatura de dois 

convênios em benefício do Município de Senhor do Bonfim e mostrou preocupação com a decisão do 

Secretário de Saúde, Fábio Vilas-Boas, de não entregar para a Policlínica Regional de Senhor do 

Bonfim o equipamento para realizar o exame de ressonância magnética. Por fim, agradeceu o 

recebimento do livro Futebol de Juazeiro: um século de glória e tradição, de autoria do Sr. Antônio 

Martins. O Sr. Presidente, Deputado Alex Lima, registrou a confirmação da canonização de Irmã 

Dulce. Horário do DEM – O Deputado José de Arimateia manifestou apoio à campanha Maio Amarelo, 

de conscientização pela segurança no trânsito. Finalizou solicitando aos deputados celeridade na 

tramitação do Projeto de Lei nº 20.365/2013, de autoria dele, que “Institui a Semana Estadual de 

Prevenção aos Acidentes de Moto na Bahia”. O Deputado Targino Machado convidou os deputados 

da Bancada do Governo a voltar a atenção para os problemas do Estado da Bahia em vez de fazer 

críticas ao Presidente Jair Bolsonaro. Horário do PT – O Deputado Jacó Lula da Silva saudou o povo 

do Município de Seabra pela passagem dos 130 anos de emancipação política. Convocou a todos 

para no dia 15/5/2019, no Campo Grande, participarem da manifestação em favor da educação e da 

democracia. Chamou a atenção e parabenizou as realizações efetuadas pela Prefeita de Lauro de 

Freitas Moema Gramacho. O Deputado Zé Raimundo Lula parabenizou os Municípios de Maetinga, 

Condeúba e Palmas de Monte Alto pela passagem do aniversário de emancipação política. Concluiu 

dizendo que, em viagens pelos municípios do Sudoeste baiano, tem esclarecido a população sobre a 

Reforma da Previdência. Submetida ao Plenário, foi aprovada a prorrogação da Sessão por 120 

minutos. Em comunicação inadiável, o Deputado Rosemberg Lula Pinto informou a retirada do pedido 

de urgência ao Projeto de Lei Complementar nº 137/2019, de autoria do Poder Executivo, para que 

seja examinado na próxima reunião das Comissões conjuntas. Sobre o mesmo assunto, usaram da 

palavra em questão de ordem os Deputados Targino Machado, Alan Sanches e Fabíola Mansur. 

ORDEM DO DIA - Submetido à 1ª discussão e votação, após a devolução do pedido de vista do 

Deputado Alan Sanches, foi aprovado, por unanimidade, o Projeto de Lei nº 23.100/2019, procedente 

do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo e o Tribunal de Justiça da Bahia a realizar 

permuta de bens imóveis, na forma que indica.” ; a matéria foi relatada pelo Deputado Vítor Bonfim 

na Sessão do dia 29/4/2019, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação na 

forma originalmente apresentada; e a votação foi encaminhada pelos Deputados Targino Machado e 

Rosemberg Lula Pinto. O Projeto de Lei nº 23.191/2019, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza 

a repactuação de dívidas oriundas de operações de crédito contratadas com o extinto Banco do 

Estado da Bahia S.A. - BANEB e cedidas ao Fundo de Desenvolvimento Social e Econômico - 

FUNDESE ou à Agência de Fomento do Estado da Bahia S.A. - DESENBAHIA.”, foi relatado pelo 

Deputado Diego Coronel no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação com a 

introdução de emenda de relator. O Sr. Presidente, Deputado Alex Lima, atendendo a pedido do 
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Deputado Paulo Câmara, concedeu vista ao projeto e, esgotada a pauta da Ordem do Dia, convocou 

Sessão Extraordinária para ser iniciada um minuto após o término desta, com o objetivo de apreciar 

a segunda discussão do Projeto de Lei nº 23.100/2019, de autoria do Poder Executivo, e encerrou a 

Sessão às 18h16, à qual deixaram de comparecer os Srs. Deputadosm, Alan Castro, Eduardo Salles 

(licenciado), Marcelino Galo Lula, Maria del Carmen Lula, Nelson Leal (licenciado), Paulo Rangel Lula 

da Silva, Roberto Carlos, Sandro Régis e Talita Oliveira (09). 

            PRESIDENTE -  
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